
К 55-ЛЕТИЮ РУДН

КАФЕДРА ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ: ИСТОРИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ В НАЧАЛЕ XXI В.

С.А. Воронин

А.А. Куделин

Кафедра всеобщей истории
Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 10–2, Москва, Россия, 117198

Почему до сих пор ни одно поколение людей не пребывало в беспамятстве, почему сохраняло память о прошлом? Носителями этой памяти были и остаются историки-профессионалы. Ремесло историка, по меткому выражению М. Блока, единожды возникнув, никогда не устранялось из жизни общества. История позволяет человеку ощутить связь времен, увидеть и осмыслить всю цепь исторических изменений со всеми звеньями событий. Вспоминается знаменитое гамлетовское «Распалась связь времен».

Порой ставится вопрос, который является не только риторическим: «Чем человек отличается от животных?». Выдающийся индийский философ и историк, основатель Бенгальского Возрождения – Раммохан Рай рассматривал природу человека в единстве чувственного (страстей, желаний, потребностей) и социального. Человека от животных, по его мнению, отличает умение обуздывать свои страсти и инстинкты, контролировать себя, дабы помогать себе подобным, хранить социальный порядок. Эгоистическое стремление потворствовать своим страстям разрушительно для общества. Умение контролировать себя – одна из важнейших характеристик человека, подразумевающая обладание разумом. В человеке на протяжении всей его жизни ведется борьба между его биологическим эгоизмом и его социальной природой. Решающую роль в жизни человека играет этика. Она и есть тот инструмент, который позволяет человеку сочетать «разумный комфорт в жизни» с содействием общественному благу. Именно в этом достоинство и свобода человека.

Кафедра всеобщей истории РУДН является одной из старейших кафедр университета, кузницей уникальных интеллектуальных кадров. Она была создана в 1961 г., вначале в составе историко-филологического факультета [3], а с 1996 г. продолжила свою работу в рамках факультета гуманитарных и социальных наук.

Кафедрой всеобщей истории РУДН руководили крупные ученые и талантливые организаторы д.и.н., проф. Милоградов П.В. (1961–1965 гг.), д.и.н., проф. Шварев В.А. (1965–1966 гг.), д.и.н., проф. Восленский М.С. (1966–1967 гг.), д.и.н., проф. Лебедев Н.И. (1967–1968 гг.), д.и.н., проф. Протопопов А.С. (1968–1969 гг.), д.и.н., проф. Колесницкий Н.Ф. (1969–1972 гг.), к.и.н., проф. Елманова Н.С. (1972 г.), д.и.н., проф. Искендеров А.А. (1972–1997 гг.), д.и.н., проф. Маслов А.А. (1997–2008 гг.), к.и.н., доц. Китинов Б.У. (2008–2010 гг.). С сентября 2010 г. кафедрой возглавляет д.и.н. Воронин С.А.

На кафедре работали видные ученые, которые внесли значительный вклад в отечественную и мировую науку. В частности, научные труды сотрудника кафедры академика АН СССР М.А. Коростовцева хорошо известны в отечественной и зарубежной египтологии. Из-под его пера вышло более 200 работ. Академиком М.А. Коростовцевым была разработана теория преподавания древней истории, которую он считал основой фундаментального гуманитарного образования [5].

Д.и.н., проф. Пучков П.И., читавший на кафедре курсы по этнологии, являлся крупным специалистом в области этногенеза и демографии традиционных обществ Австралии и Океании, был уникальным специалистом в области лингвистического, конфессионального и расового картографирования. За личный вклад в развитие науки он дважды становился лауреатом Государственной премии [1].

Д.и.н., проф. Колесницкий Н.Ф. – крупный историк-медиевист, один из известнейших и получивших международное признание специалистов по истории Германии – руководил кафедрой в конце 60-х – начале 70-х гг. Он родился 18 марта 1910 г. в с. Буки Житомирского уезда, Волынской губернии в крестьянской семье. По окончании средней школы учился на педагогических курсах в Житомире (1928–1929 гг.), а с 1929 г. по 1933 г. работал учителем неполной средней школы в Житомирской обл., одновременно (1930–1933 гг.) учился заочно на факультете обществоведения в Киевском институте народного образования (ныне пединститут). С 1933 г. учился на истфаке МИФЛИ, а в 1938–1941 гг. там же в аспирантуре у Неусыхина А.И. 30 мая 1941 г. защитил кандидатскую диссертацию «Саксонские восстания 1073–1075 гг.». С 1941 г. по 1946 г. служил в армии, где прошел путь от солдата-сапера до майора-политработника. Награжден боевыми орденами и медалями. Войну закончил в Померании. В 1947–1950 гг. преподавал историю средних веков в Загорском учительском институте, где заведовал кафедрой истории. В 1950–1953 гг. заведовал кафедрой всеобщей истории в Воронежском педагогическом институте и по совместительству преподавал в ВГУ.

В 1953–1955 гг. его профессиональная карьера продолжилась в докторантуре Института истории АН СССР.

С 1955 г. по 1970 г. преподавал в МОПИ им. Н.К. Крупской. В 1960 г. защитил в МГПИ им. В.И. Ленина докторскую диссертацию «Феодальное государство в Германии до возникновения территориальных княжеств (с 843 г. до середины XII в.)», а в 1963 г. ему было присвоено ученое звание профессора. В 1969–1972 гг. заведовал кафедрой всеобщей истории Университета дружбы народов им. Патриса Лумумбы, а с 1972 г. по 1991 г. заведовал кафедрой истории древнего мира и средних веков в МОПИ. Подготовил пять кандидатов исторических наук. Работал в МОПИ (МПУ) до марта 1992 г.

В течение двадцати пяти лет (1972–1997) кафедру возглавлял член-корреспондент АН СССР (РАН), заслуженный деятель науки, д.и.н., проф. Искендеров А.А. – видный отечественный историк, автор фундаментальных трудов по всеобщей истории, национально-освободительному движению, историографии и истории Японии, под руководством которого на кафедре сложилась научная школа [4].

В числе крупных отечественных ученых, работавших на кафедре, необходимо назвать д.и.н. проф. Малаховского К.В. (специалиста по истории народов Австралии и Океании, истории Великих географических открытий и мореплавания), к.и.н., проф. Дрейера О.К. (лауреата Государственной премии, специалиста в области новой и новейшей истории развивающихся стран, разрабатывавшего научную проблематику, связанную с культурными преобразованиями в африканских и азиатских странах в годы независимости, в частности развитием образования и науки, глобальными проблемами человечества), д.и.н., проф. А.А. Маслова (в своих работах он обосновал теорию консервации архаических традиций в мышлении и культурных паттернах Восточной Азии, влияющих на политическую культуру), а также докторов наук, профессоров Чистозвонова А.Н., Орлика-Гарлика И.И., Кобищанова Ю.М., Мамонотова С.П., Давидсона А.Б., Новосельцева А.Н., Гаврилова Ю.Н.

На кафедре работают профессора, доктора исторических наук Воронин С.А., Ларин Е.А.

Ларин Евгений Александрович – д.и.н., профессор кафедры всеобщей истории, в 1965 г. окончил исторический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова, в 1968–1971 гг. обучался в аспирантуре Института всеобщей истории АН СССР. В РУДН работает с 1981 г., в течение последних 13 лет является профессором кафедры всеобщей истории факультета гуманитарных и социальных наук. С 1987 г. – главный научный сотрудник, зав. Центром латиноамериканских исследований Института всеобщей истории РАН. В 1972 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Повстанческая армия в Кубинской революции», в 1990 г. – докторскую диссертацию на тему «Куба конца XVIII – первой трети XIX века». Сфера научных интересов Ларина Е.А. – история Латинской Америки от доколумбовых цивилизаций до начала XXI в.; методика преподавания истории в высшей школе. Под его научным руководством

многие выпускники кафедры защитили дипломы бакалавров и магистров, а некоторые из них – кандидатские диссертации. Автор более 200 научных работ, посвященных истории Кубы, Эквадора, Доминиканской Республики, Перу, английских, французских и голландских колоний Карибского бассейна, истории завоевания Нового Света и религиям доколумбовой Америки [2].

Воронин Сергей Анатольевич – д.и.н., профессор кафедры всеобщей истории. С отличием окончил исторический факультет Московского педагогического университета (МПУ) в 1993 г. С 1994 по 1999 г. обучался в аспирантуре Института востоковедения РАН. Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор, академик РАН Хазанов А.М. С 1993 по 1996 г. – сотрудник Апробационного центра Международного фонда «Культурная инициатива», с 1997 г. – заместитель директора федерального издательства «Центр Гуманитарного Образования». С 2005 по 2009 г. – докторант отдела Комплексных проблем международных отношений Института востоковедения РАН. С 2010 г. – заведующий кафедрой Всеобщей истории факультета гуманитарных и социальных наук РУДН. Сфера научных интересов Воронина С.А. – политическое лидерство в исламском мире, теоретические проблемы Востока: восточный деспотизм и социальный синтез, азиатский способ производства, генезис и эволюция политарных обществ и др. Тема кандидатской диссертации – «Политическое лидерство на мусульманском Востоке (на примере внешнеполитических концепций А. Садата, Р.М. Хомейни и А. Акаева) в 60–90-е гг. XX в.». Тема докторской диссертации – «Эволюция политического лидерства в исламском мире в 40-е гг. XX в. – нач. XXI в. в контексте концепции “третьего пути” (Индонезия, Ливия, Иран)».

В настоящее время на кафедре разрабатываются актуальные в современной исторической науке направления: «Изучение исторических проблем межкультурного диалога и изменения цивилизационных параметров» под научным руководством д.и.н., доц. Юртаева В.И.; «Цивилизационное взаимодействие и методология изучения мировых цивилизаций» под научным руководством д.и.н., проф. Ларина Е.А.

Сотрудниками кафедры за последние годы издан ряд учебников и монографий. Среди них: Воронин С.А. Политическая культура, массовое сознание и проблемы лидерства на Востоке. М., 2007; Воронин С.А. Ислам, национализм и власть. Индонезия, Ливия, Иран. М., 2009; Ларин Е.А. Политическая история Кубы XX столетия. М., 2007; Ларин Е.А. Всеобщая история: латиноамериканская цивилизация. М., 2009; Ларин Е.А. Плеяда освободителей латинской Америки. М., 2010; Ларин Е.А. История Латинской Америки в мировой исторической и общественной мысли XVI–XIX вв. М., 2010; Ларин Е.А. Война за независимость Латинской Америки. М., 2011; Ларин Е.А. Политическая история стран Латинской Америки в XIX веке. М., 2012; Гвоздева Т.Б. Олимпийские игры в памятниках античной литературы. М., 2012; Гвоздева Т.Б. Олимпийские игры античности (от мифа к истории). М., 2013; Баранова Е.Б. Влияние культуры Китая на процессы инкультурации Сред-

ней Азии и Южной Сибири в домонгольское время. М., 2011; Баринаева Е.Б. Этнопсихология. М., 2012; Баринаева Е.Б. Этнокультурные контакты Китая с народами Центральной Азии в древности и средневековье. М., 2013.

Статьи наших преподавателей публикуются в ведущих научных журналах: «Вопросы истории», «Новая и новейшая история», «Дипломатическая служба», «Международная экономика», «Азия и Африка сегодня», «Вестник МГУ», «Вестник МГОУ», «Вестник РУДН» и др.

Кафедрой всеобщей истории ежегодно проводятся научные конференции: «Взаимодействие мировых цивилизаций: история и современность», «Восток и Запад: приоритеты эпох». В конференциях принимают участие как сотрудники университета, так и ученые ведущих вузов и академических институтов России (МГУ им. М.В. Ломоносова, Научно-исследовательского университета Высшая школа экономики, РГГУ, Института востоковедения РАН, Института всеобщей истории РАН и др.). По итогам конференций публикуются сборники статей. Кроме того, наши преподаватели участвуют в крупных научных форумах, проводимых в нашей стране и за рубежом (США, Канада, Испания, Австрия, КНР и др.).

Кафедра издает серию Вестника РУДН «Всеобщая история», где публикуются статьи и исследования российских и зарубежных ученых-историков. Кафедрой дважды в год проводятся День и Фестиваль науки совместно с кафедрами Истории России и ТИМО РУДН. Для участия в этом и других научных мероприятиях (круглые столы, «Исторические встречи» и др.) привлекаются также преподаватели других кафедр факультета, РУДН и других вузов.

Аспирантура кафедры много лет плодотворно готовит специалистов высшей квалификации для России, а также стран Азии, Африки и Латинской Америки.

Кафедра всеобщей истории является выпускающей. Преподавателями кафедры читается более восьмидесяти дисциплин, как общеисторического характера, так и затрагивающих историю отдельных регионов в разные эпохи.

Студенты обучаются по двухступенчатой системе: бакалавриат и магистратура. Используемая на факультете кредитная система оценок способствует повышению качества знаний и стимулирует систематическую подготовку студентов. Система выборных курсов позволяет составлять оптимальный план обучения с учетом научных интересов и специализации студентов.

Кафедра всеобщей истории проводит активную педагогическую и воспитательную работу. На кафедре функционирует студенческое общество «Историк». Студенты посещают музеи, памятники истории и культуры, принимают участие в Днях и Фестивалях науки в РУДН, публикуют свои статьи в научных сборниках.

Выпускники кафедры сегодня обучаются в магистратуре ведущих вузов мира: в Париже, Гренобле, Бордо, Пальма де Майорке, Хелуане и др. В 2010 г.

на кафедре была открыта совместная магистерская программа с Университетом Балеарских островов (Испания).

С 2012 г. на кафедре действует образовательная программа магистратуры по направлению «История», специализация «Всемирная история и массовые коммуникации».

Сегодня наиболее востребованные СМИ перестали быть просто газетами, телеканалами, радиостанциями, интернет-порталами, а являются интегрированными редакциями, производственный процесс которых реализуется сразу на нескольких платформах и включает работу с видео-, аудио-, фототекстом. Медиаиндустрия требует идеологов СМИ – специалистов, историков-практиков, формирующих сознание молодежи в поддержку политического курса Правительства РФ, которые сочетают компетенции в области сбора, обработки и производства информации с компетенциями в области работы с новыми технологическими инструментами и технологиями. Уникальность магистерской программы «Всемирная история и массовые коммуникации» в первую очередь заключается в подготовке «универсальных мультиспециалистов (идеологов СМИ)», ориентированных на работу в интегрированных (конвергентных) редакциях. Целью программы является практическая подготовка идеологов СМИ нового поколения, профессионально владеющих основными технологическими инструментами и журналистскими навыками для работы в редакциях мультимедийных СМИ, способных производить профессиональный контент для разных каналов коммуникации и специализирующихся на исторической, социальной и политической тематиках.

Программа ориентирована на практическую подготовку студентов. Индустриальным партнером РУДН в реализации этой программы выступает международное агентство информации РИА «Новости», самая современная конвергентная редакция Европы. Часть аудиторных занятий магистрантов проводятся непосредственно в ньюс-руме РИА «Новости» (редакция «RT»).

Обучение на кафедре всеобщей истории позволяет выпускникам стать не только историком-профессионалом высокого класса, применив свою эрудицию и полученные знания в научно-исследовательской и педагогической деятельности, но и получить престижную и высокооплачиваемую работу в государственных и коммерческих структурах в качестве аналитиков, менеджеров, PR-директоров, политических советников правительственного уровня, консультантов в сфере бизнеса и политики. Анализ трудоустройства выпускников ФГСН убедительно показывает, что выпускники исторических кафедр уверенно занимают ведущие позиции, успешно применяя теоретические знания на практике.

В процессе обучения на кафедре сочетаются как лучшие традиции отечественной системы высшего образования, так и инновационные технологии. Кафедра всеобщей истории всегда занимала и занимает ведущее место в подготовке специалистов гуманитарного профиля, востребованных в научной, педагогической и практической деятельности в нашей стране и за рубежом.

Профессорско-преподавательский состав кафедры всеобщей истории в своей деятельности активно использует мультимедийные возможности факультета (компьютеры, интерактивные доски, видео и аудиоматериалы), артефакты и практические образцы повседневных, культовых предметов культур Востока и Запада, хранящихся в Музее цивилизаций факультета.

В 2014 г. при участии кафедры всеобщей истории в составе УНИ РУДН был открыт Центр исторической экспертизы и государственного прогнозирования (директор – д.и.н., проф. Воронин С.А., научный руководитель – к.и.н., доц. кафедры истории России Якеменко Б.Г.), который также выполняет (по согласованию с Президиумом Российского исторического общества) функции Молодежного отделения РИО. Основной целью деятельности Центра является проведение научных исследований стратегического характера и подготовка экспертных заключений в различных областях политики, международных отношений, культуры, истории, философии, общественных отношений и общественного сознания, экономики, а также подготовка и переподготовка научных и преподавательских кадров, студентов, аспирантов, разработка рекомендаций по использованию полученных научных результатов и внедрение основанных на них методик в практику преподавания в высшей и средней школе, системах специального и дополнительного образования. 30 августа 2014 г. в ходе форума «Селигер-2014» в присутствии Президента РФ Владимира Путина состоялась презентация первого проекта Центра «История России 2014–2045», подготовленного при участии сотрудников Центра и студентов факультета гуманитарных и социальных наук РУДН.

26 ноября 2014 г. в Российском университете дружбы народов прошел Учредительный съезд Молодежного отделения Российского исторического общества. Базой для Молодежного отделения стал созданный при РУДН Центр Исторической Экспертизы и Государственного Прогнозирования.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] *Барина Е.Б.* Памяти Павла Ивановича Пучкова (1930–2008) // Вестник РУДН. Серия «Всеобщая история». 2009. № 4. С. 74–76.
- [2] *Галибина Е.С.* Наши выдающиеся ученые: Евгений Александрович Ларин // Вестник РУДН. Серия «Всеобщая история». 2010. № 2. С. 86–93.
- [3] *Зуева Е.Г., Куделин А.А., Солодкова О.Л.* Страницы жизни кафедры всеобщей истории: как все начиналось // Вестник РУДН. Серия «Всеобщая история». 2011. № 2. С. 99–107.
- [4] *Куделин А.А., Зуева Е.Г., Солодкова О.Л.* Страницы жизни кафедры всеобщей истории: под руководством А.А. Искендерова (1972–1997) // Вестник РУДН. Серия «Всеобщая история». 2011. № 3. С. 90–103.
- [5] Наши великие педагоги: академик Михаил Александрович Коростовцев (10(23).04.1900 – 21.10.1980) // Вестник РУДН. Серия «Всеобщая история». 2009. № 1. С. 92–97.

REFERENCES

- [1] *Barinova E.B.* Pamjati Pavla Ivanovicha Puchkova (1930–2008) (Professor Pavel Ivanovich Puchkov (1930–2008)) // *Vestnik RUDN. Serija «Vseobshhaja istorija»* (Bulletin of Peoples' Friendship University of Russia. Series World History). 2009. № 4. P. 74–76.
- [2] *Galibina E.S.* Nashi vydajushhiesja uchenye: Evgenij Aleksandrovich Larin (Our Outstanding Scholars: Professor Evgenij Aleksandrovich Larin) // *Vestnik RUDN. Serija «Vseobshhaja istorija»* (Bulletin of Peoples' Friendship University of Russia. Series World History). 2010. № 2. P. 86–93.
- [3] *Zueva E.G., Kudelin A.A., Solodkova O.L.* Stranicy zhizni kafedry vseobshhej istorii: kak vse nachinalos' (Pages from the life of the Universal History Department: The way it all begin) // *Vestnik RUDN. Serija «Vseobshhaja istorija»* (Bulletin of Peoples' Friendship University of Russia. Series World History). 2011. № 2. P. 99–107.
- [4] *Kudelin A.A., Zueva E.G., Solodkova O.L.* Stranicy zhizni kafedry vseobshhej istorii: pod rukovodstvom A.A. Iskenderova (1972–1997) (Pages from the life of the Universal History Department: A. Iskenderov – The Head of the Department (1972–1997)) // *Vestnik RUDN. Serija «Vseobshhaja istorija»* (Bulletin of Peoples' Friendship University of Russia. Series World History). 2011. № 3. P. 90–103.
- [5] Nashi velikie pedagogi: akademik Mihail Aleksandrovich Korostovcev (10(23).04.1900 – 21.10.1980) (Our Outstanding Scholars: Mihail Aleksandrovich Korostovcev (10(23).04.1900 – 21.10.1980)) // *Vestnik RUDN. Serija «Vseobshhaja istorija»* (Bulletin of Peoples' Friendship University of Russia. Series World History). 2009. № 1. P. 92–97.

THE DEPARTMENT OF WORLD HISTORY: HISTORY AND PROSPECTS AT THE BEGINNING OF THE XXI CENTURY

S.A. Voronin

A.A. Kudelin

Department of World History
People's Friendship University of Russia
Miklukho-Maklay Str., 10–2, Moscow, Russia, 117198